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 Data da Sessão : 29 de Fevereiro de 2012 

                                               Início da sessão: 10:00 horas 

                                               Términus da Sessão: 12:00 horas 

 

A respectiva ordem de trabalhos fica arquivada em pasta anexa à presente acta. 

 

Membros da Assembleia Municipal de Mação presentes na sessão: 

 

Preciosa da Silva Marques, João de Matos Filipe, Duarte Filipe B. Matos Marques, 

 Vasco Rodrigo Marques, Vítor Manuel Gonçalves, Manuel Augusto da Silva Vacas,  

Maria Manuela Mata Marques, Pedro Manuel Marques Jana, Ana Rita Marques Pereira 

 Diamantino Oliveira, Manuel de Jesus Serras, José Casimiro Gonçalves Pereira,  

Hélder Jacinto de Oliveira, Célia Maria Mendes Rodrigues, António João Poeiras Ludovino,  

           Fernanda Maria Pedro, Joaquim Rita António, Carlos Alberto Farinha Leitão, 

           Nuno Gonçalo da Silva Bragança, João Luís Matos Pereira, Jaime Filipe Nunes Conde,  

           João Manuel Rosa Ferreira, Valter Filipe Serras Marques 

 

 

 

Faltas Justificadas: Manuel Marques Dias, Abílio Farinha Tavares, César Manuel Guerra 

 Sequeira Estrela, João Matias Rito, Ana Maria F. de Matos 

                                

 

 

Responsável pela elaboração da acta: 

Nome: Maria Manuela Martins Filipe Soares 

Cargo: Assistente Técnico 
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Assembleia Municipal de Mação  
 

Acta n.º 14 - 2009/2013 
29 de Fevereiro de 2012 

 
----------------------------------------------------INICIO---------------------------------------------------------

--- Aos vinte e nove dias do mês de Fevereiro de dois mil e doze, pelas dez horas, 

reuniu, em sessão ordinária, no Auditório da Escola Secundária de Mação, a Assembleia 

Municipal do Concelho de Mação, com a seguinte Ordem de Trabalhos: ---------------------- 

1- Informação do Presidente da Câmara, em cumprimen to da alínea e) do nº 1 do 

artº 53 da Lei nº 169/99 de 18 de Setembro, na nova  redacção dada pela Lei nº 5 

A/2002 de 11 de Janeiro. 

2- Discussão e votação da proposta de adesão do Mun icípio de Mação à T-LVT 

(Entidade Regional de Turismo de Lisboa e Vale do T ejo) 

3- Discussão e votação da proposta de adesão do Mun icípio de Mação à 

Agrocluster 

4- Designação de quatro pessoas de entre os cidadão s eleitores preferencialmente 

com especiais conhecimentos ou capacidades para int ervir na área das crianças e 

jovens em perigo para integrarem a Comissão Alargad a da CPCJ de Mação. 

5- Discussão e votação do Projecto de Regulamento d e Apoio à Aquisição de 

Manuais Escolares no 1º Ciclo do Ensino Básico. 

--- Nesta sessão faltaram os vogais Manuel Marques Dias, João Matias Rito, Ana Maria 

F. de Matos, César Manuel Sequeira Estrela e Abílio Farinha Tavares, que justificaram 

as suas faltas em devido tempo tendo os mesmos sido substituídos respectivamente 

pelos vogais Vasco Rodrigo Marques, José Casimiro Gonçalves Pereira, Célia Maria 

Mendes Rodrigues, Diamantino Oliveira e António João Poeiras Ludovino. 

--- Antes de dar inicio ao período de Antes da Ordem do Dia, a Srª Presidente da Mesa, 

considerando que esta sessão decorre na Escola Secundária e que a grande maioria do 

público que assiste à mesma são jovens, dá uma explicação sucinta sobre os três tipos 

de Órgãos Autárquicos, Assembleia Municipal, Câmara Municipal e Assembleia de 

Freguesia, referindo como são constituídos e quais as competências de cada um. 

Informou ainda que, apesar desta sessão da Assembleia Municipal decorrer na Escola 

Secundária e ter algumas intervenções que habitualmente não são usuais, a mesma não 

é uma simulação, é uma sessão real, apenas realizada num espaço diferente do 

habitual. 
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O Sr Director do Agrupamento de Escolas Verde Horizonte de Mação, Dr. José António 

Almeida intervém para agradecer, na pessoa da Srª Presidente da Assembleia 

Municipal, o facto deste órgão ter aceite a sua solicitação pois considera que este 

exercício de cidadania é fundamental para os alunos e professores desta Escola. Refere 

ainda que, como responsável do Agrupamento de Escolas se sente muito satisfeito por 

esta sessão se realizar nesta Escola pois considera a mesma como uma aula de 

cidadania. 

Seguidamente deu uma pequena explicação aos alunos presentes sobre as funções e 

funcionamento da Assembleia Municipal, referindo que a mesma é um órgão deliberativo 

e que as duas funções essenciais da mesma são, a de fiscalização da actividade da 

Câmara e de recomendar à Câmara que faça determinadas acções que considere 

importantes para o desenvolvimento do Concelho. 

--------------------------------PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA --------------------------------- 

--- A Srª. Presidente da Mesa iniciou os trabalhos colocando à discussão a acta nº 12 – 

2009/2013, referente à sessão ordinária de Setembro que, seguidamente foi colocada à 

votação, tendo a mesma sido aprovada por maioria com quatro abstenções. Em seguida 

colocou à discussão a acta nº 13 – 2009/2013, referente à sessão ordinária de 

Dezembro que, seguidamente foi colocada à votação, tendo a mesma sido aprovada por 

maioria com três abstenções. 

Continuou lendo, aos presentes, a correspondência recebida, que ficou à disposição dos 

membros da Assembleia para consulta e posteriormente ser arquivada em pasta anexa.  

---O vogal Hélder Oliveira iniciou a sua intervenção apresentando proposta de que seja 

lavrado em acta um voto de pesar pelo falecimento do Dr. José Eduardo Marques, que 

exercia o cargo de Presidente da Assembleia de Freguesia de Penhascoso que foi um 

estudante distinto do nosso Concelho, profissional exemplar e um cidadão muito 

empenhado, que irá fazer muita falta ao nosso Concelho.  

A Srª Presidente da Mesa colocou à votação a admissão da proposta apresentada que 

foi aprovada por unanimidade. Em seguida foi colocada à votação, tendo sido aprovada 

por unanimidade. 

---O vogal Hélder de Oliveira continua a sua intervenção referindo que, uma vez que 

esta sessão se realiza na Escola secundária de Mação e dado o momento difícil que 

atravessamos, não pode deixar de recordar o tempo em que foi estudante em Mação, no 

Colégio D. Pedro V, escola antecessora desta. Refere que naquela altura a situação era 

ainda mais difícil mas por ventura mais esperançosa e dá como exemplo a mortalidade 
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infantil que era de 80/1000 e neste momento esse número é de 2,5/1000, o que nos dá a 

ideia do que o País progrediu nessa e em outras áreas, nomeadamente nas vias de 

comunicação, electricidade e saneamento básico. Referiu ainda que, em Mação só foi 

possível a muitas pessoas estudarem graças à coragem de um homem que decidiu aqui 

abrir um Colégio, que foi fundamental na vida de grande parte das pessoas do Concelho 

de Mação. Mais refere que, no tempo da sua juventude, também passou bastantes 

dificuldades, a sua casa era pobre mas, trabalhando com afinco, nunca baixando os 

braços, conseguiu atingir, profissionalmente, lugares de alguma importância na 

sociedade. Continua a sua intervenção referindo que lembrou os tempos difíceis pois 

atravessamos agora também um momento difícil e é nessas dificuldades passadas que 

recordamos com alguma saudade que vamos buscar forças para vencer este momento. 

Termina a sua intervenção saudando a Direcção do Agrupamento de Escolas e os 

alunos presentes, agradecendo a recepção a esta Assembleia e deixando o voto de que 

nos voltemos a encontrar daqui a um ano, com mais esperança da passagem deste 

momento de crise. 

Termina a sua intervenção lendo cinco estrofes de um poema de Ruy Belo que, na sua 

opinião retrata um pouco tudo aquilo que disse sobre o tempo da sua juventude e das 

dificuldades do mesmo. 

“Quero só isso nem isso Quero” 

  

Quero uma mesa e pão sobre essa mesa 

na toalha de linho nódoas de vinho 

quero só isso nem isso quero 

 

Quero uma aldeia umas pedras no rio 

umas quantas mulheres de joelhos brancos esfregando a roupa nas pedras 

quero só isso nem isso quero 

 

Quero escrever fatais cartas de amor à rapariga dos meus oito anos 

rasgar essas cartas deixá-las para sempre dentro do tronco oco da oliveira 

quero só isso nem isso quero 

 

Quero ajudar na rega do fim da tarde calcar os buracos das toupeiras 
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e dirigir com o sacho a água morna nos pés até aos regos do feijão 

quero só isso nem isso quero 

 

Quero em Dezembro o varejo final da azeitona o búzio a tocar 

a azeitona a cair dos ramos nos panos da serapilheira 

quero só isso nem isso quero 

 

Ruy Belo  

--- A vogal Maria Manuela Marques agradeceu o voto de pesar lavrado em acta pelo 

falecimento do seu irmão, José Eduardo Marques que recorda com saudade e carinho 

pois era um homem bom para a toda a gente sem nunca olhar à posição social de cada 

pessoa. 

---O vogal Duarte Marques inicia a sua intervenção associando-se ao voto de pesar 

apresentado pelo vogal Hélder Oliveira, referindo que o Dr. José Eduardo Marques era 

uma pessoa que mereceu sempre o respeito de todos. 

Continua a sua intervenção referindo que, aproveitando o facto desta Assembleia se 

realizar na Escola, os jovens devem aproveitar a oportunidade para compreenderem 

como Mação se construiu assim, o que é que andamos aqui a fazer e sobretudo ficarem 

com a noção que num futuro próximo serão estes jovens que estarão à frente dos 

destinos do nosso Concelho. Refere ainda que foi por algumas pessoas como o vogal  

Hélder Oliveira terem feito um grande esfoço no tempo da sua juventude e terem 

agarrado o destino do nosso concelho que hoje é tudo mais fácil, apesar das 

dificuldades que atravessamos. Mais refere que, só será possível vencer os tempos 

difíceis com trabalho e empenhamento como foi feito pelos nossos pais e pelos nossos 

avós e por isso, e pela memória da sua luta e do que conseguiram com o seu sacrifício, 

é nossa obrigação dar o nosso melhor a estudar e a trabalhar. 

Termina a sua intervenção referindo que os partidos políticos do País têm objectivos 

iguais que é fazer um país melhor e um concelho melhor, no caso dos dois partidos 

representados nesta Assembleia, defendendo formas diferentes para o alcançar mas 

com o mesmo objectivo. 

----------------------------------PERÍODO DA ORDEM DO DIA ----------------------------------------- 

---Já no período da Ordem do Dia, a Srª Presidente da Mesa da Ordem de Trabalhos: 1) 

Informação do Presidente da Câmara, em cumprimento da alínea e) do nº 1 do artº 
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53 da Lei nº 169/99 de 18 de Setembro, na nova reda cção dada pela Lei nº 5 A/2002 

de 11 de Janeiro. 

Seguidamente a Srª. Presidente da Mesa colocou à discussão o ponto 2) da Ordem de 

Trabalhos: 2- Discussão e votação da proposta de adesão do Mu nicípio de Mação à 

T-LVT (Entidade Regional de Turismo de Lisboa e Val e do Tejo) 

---O Sr. Presidente da Câmara intervém para cumprimentar os presentes e congratula-

se com o facto desta sessão da Assembleia Municipal se realiza neste estabelecimento 

de ensino, agradece a presença de todos e espera que os jovens presentes tirem desta 

experiência o melhor proveito pois serão eles os homens e as mulheres que poderão, no 

futuro, ocupar estes lugares a representar o Concelho de Mação e a lutar pelo seu 

desenvolvimento. 

--- O Sr. Vereador Vasco Estrela inicia a sua intervenção cumprimentando a Direcção do 

Agrupamento de Escolas e todos os presentes.  

Sobre a adesão proposta, informa que a mesma resulta essencialmente da integração 

de Mação na Região de Lisboa e Vale do Tejo, pois como é do conhecimento de todos, 

as entidades regionais de Turismo estão divididas de acordo com as NUT’s II e, estando 

Mação integrado na NUT II de Lisboa e Vale do Tejo, terá de decidir esta adesão para 

poder fazer parte desta entidade te turismo e poder participar nas actividades por ela 

organizadas. Mais informou que o Governo está a preparar uma alteração para estas 

entidades e corremos o risco de, daqui a alguns meses estas entidades deixarem de 

existir mas, neste momento é o que existe e, por isso faz todo o sentido que Mação 

proceda à sua adesão à mesma. 

Colocado à votação o ponto 2) da Ordem de Trabalhos, o mesmo foi aprovado por 

unanimidade. 

Seguidamente a Srª. Presidente da Mesa colocou à discussão o ponto 3) da Ordem de 

Trabalhos: 3)- Discussão e votação da proposta de adesão do M unicípio de Mação 

à Agrocluster 

--- O Sr. Vereador Vasco Estrela informa que o NERSAN, Núcleo Empresarial da Região 

de Santarém, criou esta associação que pretende potenciar entre os vários produtores 

de vários tipos de produtos, um conjunto de sinergias e apoios entre eles para o 

desenvolvimento comum das empresas. Mais informa que as pessoas responsáveis pelo 

AGROCLUSTER, tendo em atenção a grande potencialidade que o Concelho de Mação 

tem no que diz respeito aos presuntos e às carnes, manifestaram junto da Câmara 

Municipal de Mação a possibilidade da mesma aderir a esta entidade. Informou ainda 
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que, estando a Câmara integrada na AGROCLUSTER pode e deve ser um veículo para 

ajudar os empresários desta área, não necessitando os mesmos de aderir 

individualmente a esta entidade. 

Refere ainda que também há interesse desta associação para que Mação faça parte da 

mesma pois tem uma lacuna na área dos presuntos e das carnes pelo que Mação 

poderá vir a desempenhar um papel importante. Termina a sua intervenção referindo 

que a Câmara está convicta que poderá, por esta via, ajudar as nossas empresas a abrir 

novos mercados, podendo vir a ser uma mais valia para os nossos empresários, assim 

os mesmos a saibam aproveitar. 

--- O vogal João Filipe intervém para referir que a bancada do Partido Socialista vota 

favoravelmente esta adesão à AGROCLUSTER pois a mesma demonstra uma visão 

prospectiva do que deve ser a actuação da Câmara nesta matéria, que é a de preparar o 

futuro o mais próximo possível dos empresários do nosso concelho, especialmente dos 

pequenos e médios empresários. 

Colocado à votação, o ponto 3) da Ordem de Trabalhos foi aprovado por unanimidade. 

Seguidamente a Srª. Presidente da Mesa colocou à discussão o ponto 4) da Ordem de 

Trabalhos: 4)- Designação de quatro pessoas de entre os cidad ãos eleitores 

preferencialmente com especiais conhecimentos ou ca pacidades para intervir na 

área das crianças e jovens em perigo para integrare m a Comissão Alargada da 

CPCJ de Mação. 

--- O Sr. Vereador Vasco Estrela informa que a CPCJ é constituída por uma Comissão 

Restrita e uma Comissão Alargada na qual está representada toda a comunidade local 

onde está inserida e uma das entidades que tem de nomear os seus representantes é a 

Assembleia Municipal. Estes representantes da Assembleia Municipal terão como 

função colaborar no que lhes for solicitado no âmbito do trabalho da CPCJ e também 

fiscalizar de certa forma esse mesmo trabalho. 

--- A Srª. Presidente da Mesa, considerando o âmbito do trabalho da CPCJ e que o 

interesse desta Assembleia Municipal é nomear pessoas capazes de desenvolver 

trabalho na área das crianças e jovens em perigo, propõe que se4ja elaborada uma só 

lista composta por dois elementos sugeridos pela bancada do Partido Socialista e dois 

elementos sugeridos pela bancada do Partido Social Democrata. 

---O vogal João Filipe refere que a bancada do Partido Socialista concorda com a 

proposta apresentada pela Srª Presidente da Mesa pois considera que neste assunto, 

mais do que em qualquer outro, uma vez que o que está em causa é a defesa das 
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crianças e jovens, devem ser dadas as mãos para encontrar as melhores pessoas para 

desempenhar este trabalho. 

Esta proposta foi aprovada por unanimidade 

Em seguida, foi colocada à votação a seguinte lista: 

“ Cidadãos eleitores para integrarem a Comissão Ala rgada da CPCJ de Mação: 

- Carla Pépio 

- Ricardo Murteira 

- Abílio Diogo 

- Célia Rodrigues 

Colocado à votação, o ponto 4) da Ordem de Trabalhos foi aprovado por unanimidade. 

Seguidamente a Srª. Presidente da Mesa colocou à discussão o ponto 5) da Ordem de 

Trabalhos: 5)- Discussão e votação do Projecto de Regulamento de Apoio à Aquisição 

de Manuais Escolares no 1º Ciclo do Ensino Básico. 

---O Sr. Vereador Vasco estrela informa que a proposta apresentada pelo Executivo foi 

de que se financie a aquisição dos livros escolares dos alunos do 1º Ciclo do Ensino 

Básico, nos seguintes termos, de acordo com os escalões da Segurança Social. 

- Alunos do 1º escalão / A – 100% 

- Alunos do 2º escalão / B – 75% 

- Alunos dos restantes escalões – 50% 

Mais referiu que o Executivo entende que, numa área onde tem responsabilidades 

acrescidas, apoiar todo o universo dos estudantes de acordo com os rendimentos que 

são possíveis ser aferidos. Mais informou que este apoio no ano passado foi na ordem 

dos 4.000,00 €, o que é um esforço financeiro compatível com o orçamento da Câmara e 

que não se deve deixar ninguém de fora. 

---O vogal João Filipe referiu que a bancada do Partido Socialista considera que o 

documento apresentado é importante e o que nele é regulamentado é também de 

grande importância. Consideram também que este é um apoio que deve ser dado mas 

não da forma como proposto no documento. Consideram que, por uma questão de 

princípio, o apoio deve ser dado a quem precisa, ou seja, a quem auferir menores 

recursos financeiros, de uma forma objectiva.  

Refere ainda que respeita o princípio que norteou a proposta apresentada pelo 

Executivo mas este é o princípio que defende e por isso não podem aprovar este 

regulamento. 
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Colocado à votação, o ponto 5) da Ordem de Trabalhos foi aprovado por maioria com 10 

votos contra e uma abstenção. 

---------------------------PERÍODO DE INTERVENÇÃO DO PÚBLICO------------------------------ 

--- Presente nesta sessão da Assembleia Municipal, o Sr. António Vicente Reis que 

questionou o Executivo Camarário sobre resposta da ANACOM ao solicitado pela 

Câmara relativamente à cobertura TDT do Concelho de Mação. 

O Sr. Vereador Vasco Estrela informou que, efectivamente a Câmara enviou um oficio à 

ANACOM bem com ao Sr. Ministro Miguel Relvas sobre esse assunto e até à data, 

oficialmente, a Câmara ainda não teve resposta. 

--- E nada mais havendo a tratar, a Sra. Presidente da Mesa dá por encerrada a sessão 

e desta foi lavrada a presente acta que vais ser assinada na forma legal.  

 


